



聊城市第三人民医院

## 聚焦“三点”全方位提升医疗服务能力



## 提升学科水平 满足群众就医需求

提起神经内科，很多人往往一脸迷惑，分不清和精神科有什么区别，其实最常见的脑血管疾病，如脑卒中、癫痫、运动神经障碍等疾病都属于神经内科范畴，且发病率逐年上升，并且因为致死致残率较高、严重影响生活质量，对于老百姓身心健康影响非常大。

以常立国为首的领导班子，将“持续提升学科水平”作为满足群众就医需求的第一步，下大力气加大了神经内科的扶持力度，设立12个病区，形成了卒中单元、神经感染、眩晕和癫痫、神经介入、神经心理、神经康复、神经中西医结合、帕金森及运动障碍等亚专业齐头并进的局面，年收治患者万余人，成为山东省规模较大的脑血管疾病诊治中心。

首都医科大学附属北京天坛医院是国内神经外科领域最权威的医院，聊城三院与天坛医院开展深度合作，被认定为国家神经系统疾病临床医学研究中心聊城区域分中心，设立了天坛医院博士后创新实践基地。他们还联合开展了国家十三五重大科研CHANCE-2、CHANCE-3项目研究，科研论文发表在国际最权威的医学期刊《新英格兰医学杂志》上，填补了市内空白，目前双方仍然有11项合作项目。

除神经内科外，医院还先后建成了卒中、胸痛、创伤等十大中心，成立了聊城市创面修复中心，开设了中国医学科学院肿瘤医院高树庚教授工作室和首都医科大学附属同仁医院耳鼻喉头颈外科房居高教授工作室，建立了泰山学者工作站，是市直医疗机构首家成立的泰山学者工作站，山东省老年医学会医院感染专业委员会省级主任委员单位，聊城市神经内科质控中心挂靠单位，聊城市医学会脑血管病专业委员会、眩晕专业委员会、医学细胞生物学专业委员会主任委员单位，聊城市医师协会神经内科专业委员会等18个市级主任委员单位。

学科发展离不开技术创新。聊城三院不断加大技术创新力度，先后开展了急性脑梗死血管内取栓术、心脑血管造影及支架置入术等新技术100余项。急性脑梗死血管内取栓术达到国内先进水平，其中最快一例取栓从穿刺到血管开通仅用18分钟，改善患者预后，提升生存质量。对于同时患有心、脑血管疾病的患者，三院心内科、神经内科、介入导管室密切配合，团结协作，积极开展心脑一体化诊治。心内科介入团队经股动脉为患者顺利完成冠状动脉造影，明确冠脉病变情况后，保留股动脉鞘管及血管通路，神经内科介入团队通过同一入路完成脑血管造影，进一步明确了颈动脉、椎动脉及颅内血管病变情况，同时完成患者心、脑血管的全面的评估诊断和治疗。心脑血管手术同台做，一次穿刺就明确了患者的心、脑血管病变情况，节约了诊疗时间，减少了耗材的支出，降低了患者的治疗费用，更减轻了患者重复介入手术检查穿刺的疼痛。自开展心脑一体化诊治以来，已经成功开展50余例心脑血管联合造影手术，取得了十分显著的效果，得到了就诊患者的赞誉和认可。

医师报讯（融媒体记者 荆冰）鲁西聊城，北依京津，南通中原，融齐鲁文脉，育才俊星河。近年来，聊城市第三人民医院（以下简称“聊城三院”）以聚焦群众看病就医的痛点、难点、焦点和堵点，提升能力、优化流程、改善服务，推进了医院高质量发展，群众满意度不断提升。在2021年度国家三级公立医院绩效考核中，该院的门诊、住院患者满意度均取得了满分的成绩。

3月24日，聊城市第三人民医院党委副书记、院长常立国在第八届医学家年会上荣获了“十大创新力院管专家”的称号。对此，常立国院长表示，聊城三院将一如既往，大力实施“以人为本，科技兴院，质量至上，持续发展”的办院方针，将把聊城市第三人民医院全力打造为集医疗、教学、科研、预防、保健、急诊急救为一体的现代化三级综合医院。



## 改善服务 提升群众就医获得感

聊城三院坚持以患者为中心，以问题为导向，以改善人民群众看病就医感受为出发点，不断延伸医疗服务触角，筑牢群众健康防线。“进一步改善医疗服务行动”在三院不是一句空话，更不是一句套话，而是一系列实实在在的举措。

一是精细化管理降低诊疗费用。强化临床路径和单病种管理，推行DRGs精细化管理，进一步规范了诊疗行为，降低了医疗费用，患者住院次均费用连年降低，广大老百姓切实得到了实惠。

二是一站式服务让群众少跑腿。在门诊大厅设立了便民服务中心，证明开具、病案复印、慢性病办理、就医咨询等9大类25个服务项目全部在便民服务中心一站式办结，切实提高了服务效率，改进了患者就医体验。

三是智慧医院建设助力便民惠民。实现了挂号、就诊、缴费、检查、

检验等“一证通行”。同时在病区内开通床旁结算服务，患者在护士站即可办理入院登记、充值缴费、出院结算等业务，切实缩减了患者多次去窗口排队、办手续等环节。

四是多学科协作畅通绿色通道。将急性心肌梗死等30余个危及生命的重点病种纳入绿色通道。形成了院前急救、院内抢救、危重症救治的综合救治体系。同时，购置了全市首台5G移动卒中单元救护车，上车即入院，提高了危重症患者抢救成功率。

五是优化服务内容让群众更暖心。建立了MDT多学科诊疗模式，给患者提供全面、精准、个体化的诊断和治疗。积极开展了优质护理、互联网+护理服务活动，设立了网约护士，2022年度完成居家护理操作153项，实施了一针病区、无噪音病区、磁性护理病区创建活动，使患者感受到更人性化的护理服务。

## 拓展服务范围 推进优质医疗资源扩容

为满足群众多层次需求，聊城三院持续开展交流合作，积极与北京协和医院、宣武医院、北京大学第一医院等知名医院建立了友好合作关系，与首都医科大学附属北京天坛医院搭建了智慧远程信息合作平台，开展了远程会诊、远程手术指导、疑难病例咨询等。充分发挥山东省立医院集团聊城医院的优势，使广大患者在市内就可以享受到国家级、省级的医疗服务。同时，不断加强医联体建设，与47家医院签署心脑血管专科联盟等。

目前，聊城三院的新院区高铁新区院区已入选2023年省级重大项目，已完成立项、规划审批等前期工作。院区占地约156亩，建筑面积约26万平方米，总投资约19.8亿元，床位1000张，按照三级甲等综合医院标准进行建设，建成后有望为聊城及周边居民提供基本医疗、急诊急救、重症难病的诊断治疗；一旦遇突发公共卫生事件时，可迅速转为收治医院，提供应急保障。

常立国院长表示，“患者的需求，就是聊城市第三人民医院的工作方向。今后医院将在高质量发展全面发力，让广大患者享有更规范、优惠、安全、高效的医疗服务。”

